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Stanovisko Slovenskej komory zubných technikov k relácii Reportéri 

vysielanej dňa 28.10.2024 

 

Čo v relácii nezaznelo?? 

Slovenská komora zubných technikov s údivom a obavami sleduje situáciu s „neviditeľnými 

strojčekmi“. Ako pani hovorkyňa ŠÚKL Mgr. Art. Balážiková na začiatku relácie správne 
pomenovala, „neviditeľné strojčeky“ sú zdravotnícke pomôcky na mieru. 

Poukazujeme však na to, čo všetci zúčastnení zabudli povedať, že výroba zdravotníckych 
pomôcok plne podlieha záväznej legislatíve EÚ Nariadenia o zdravotníckych pomôckach 
745/2017, ktoré platí v plnom rozsahu v celej Európskej únii. 
Relácia pomenovala len fatálny dôsledok nedodržiavania tohto dôležitého európskeho 
zákona (MDR – Medical Device Regulation), a aj predošlej EÚ Smernice 93/42 
o zdravotníckych pomôckach. 
 
1.Ako správne povedal hlavný odborník pre čeľustnú ortopédiu doc. Thurzo, na Slovensku 
môže indikovať „neviditeľný strojček“, čiže odborne nazývaný čeľustnoortopedický aparát, len 

čeľustný ortopéd. Zabudol však povedať, že podľa slovenskej legislatívy, ak sa 
čeľustnoortopedický aparát zhotovuje mimo ústnej dutiny, zhotovuje ho zubný technik 

s patričným vzdelaním na pracovisku zubnej techniky  a povolením pre vykonávanie tejto 
činnosti. Zubný technik ku každej práci prikladá dokumentáciu, na Slovensku je to Protetický 

štítok, ktorý má formu EÚ zákonom predpísaného Vyhlásenia. Vyhlásenie musia prikladať k 
„neviditeľným strojčekom“ aj výrobcovia z iných krajín. Toto Vyhlásenie má pacient právo 

dostať od ošetrujúceho lekára na vyžiadanie.  
Pýtala sa redaktorka pacientov, či si vyžiadali Vyhlásenie (na Slovensku Protetický štítok) od 

zubného lekára? 
V spomínanom dokumente sa musí dať identifikovať pre koho bola pomôcka zhotovená, kto 

danú zdravotnícku pomôcku na mieru zhotovil, z čoho bola zhotovená a kde bola 
zhotovená. To je zákon. 

 
2. Hovorca MZ SR Ing. Wallner žiaľ  neprispel k objasneniu situácie. Ministerstvo 
zdravotníctva SR ako vrcholný orgán má najmä dozorom a koordináciou legislatívnych 
a kontrolných orgánov predchádzať vzniku nelegálneho biznisu v zdravotníctve. 
SKZT sa roky snaží o dosiahnutie transparentného legislatívneho rámca pre odbor zubná 

technika, žiada najmä pomoc pri kontrole zdravotníckych pracovníkov zubných technikov, 
výrobcov zubných náhrad, čeľustnoortopedických aparátov a tvárových epitéz. Len tripartitná 

spolupráca MZ SR, SKZL a SKZT môže viesť k zlepšeniu situácie a ochrane pacienta pred 
poškodením. 
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3. Rovnako aj pán prezident SKZL MUDr. Moravčík pozabudol spomenúť, že „neviditeľné 
strojčeky“ sú zdravotnícke pomôcky na mieru. 

Zdravotnícke pomôcky na mieru sa nezahlasujú na ŠUKL, to by mala vedieť aj jeho hovorkyňa. 
Na ŠÚKL sa zahlasujú len výrobcovia podľa zákona 362/2011 §110b (8). 

Takže každý výrobca zdravotníckej pomôcky na mieru, ktorý sa nezahlásil na ŠÚKL a predáva 
svoje výrobky, podniká neoprávnene. Na Slovensku však platí legislatíva, že zdravotnícke 

pomôcky na mieru v zubnom lekárstve, menovite zubné náhrady, čeľustnoortopedické 
aparáty a tvárové epitézy majú oprávnenie vykonávať len zubní technici s patričným 

vzdelaním (prevádzku zubnej techniky upravuje zákon 455/1991 Z.z. a rozsah praxe Vyhláška 
321/2005).  

 
Ak by MZ SR, SKZL a príslušné kontrolné orgány spolupracovali s SKZT a podporili snahu SKZT 

vytvoriť transparentné prostredie, mohlo by sa predchádzať situáciám z relácie Reportéri. 
V opačnom prípade ostávajú pacientom len oči pre plač. 

 
S úctou, 

Mgr. Hana Dohálová 
Prezidentka SKZT 
 


